

## Κανόνες De L'Hopital

Οι κανόνες De L'Hopital δίνουν μενείς συνήθειες για τα υπολογιστέα όριων  
αυτοί μορής  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)}$ , όταν  $x_0 \in \overline{\mathbb{R}}$ , μέσω των όριων  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)}$ , όταν

υφίσταται απροσδιοριστία του μορής  $0/0$ , ή  $\frac{\infty}{\infty}$ . Για την απόδειξη αυτών  
των κανόνων θα κάνουμε χρήση αντιστοίχων κανόνων άρσης απροσδιοριστίας  
για φρα αμετάλητων,  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n}$ . Οι κανόνες αυτοί αφηγήθηκαν από

Otto Stoltz.

Λήμμα Stoltz 1: Έστω  $(a_n)_{n \geq 1}$  ακολουθία πραγματικών με  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$ . Έστω

$(b_n)_{n \geq 1}$  γνήσια φθίνουσα ακολουθία πραγματικών με  $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = 0$ . Υποθέτουμε

ότι υπάρχει  $\lambda \in \overline{\mathbb{R}}$  τέτοιο ώστε  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{k_{n+1}} - a_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} = \lambda$ , με κείνη

ακολουθία  $(a_{k_n})_{n \geq 1}$  της  $(a_n)_{n \geq 1}$ . Τότε  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \lambda$ .

Απόδ: Υποθέτουμε αρχικά ότι  $\lambda = 0$  και ότι η  $(b_n)_{n \geq 1}$  είναι γνήσια  
φθίνουσα. Αναγκαστικά, αφού  $b_n \rightarrow 0$ , έχουμε ότι  $b_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Ας υποθέ-  
σουμε ότι  $\frac{a_n}{b_n} \not\rightarrow 0$ . Τότε υπάρχει  $\epsilon_0 > 0$  και υποακολουθία  $(a_{m_n})_{n \geq 1}$

της  $(a_n)_{n \geq 1}$  έτσι ώστε είτε  $\frac{a_{m_n}}{b_{m_n}} \leq -\epsilon_0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , είτε  $\frac{a_{m_n}}{b_{m_n}} \geq \epsilon_0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

Θέτουμε  $M = \{m_1, m_2, \dots\} \subset \mathbb{N}$ , άπειρο. Ενεργώντας με τα συνήθιστα

ακολουθία φυσικών  $k_1 < k_2 < \dots < k_n < k_{n+1} < \dots$  με  $k_n \in M$  και

$|a_{k_{n+1}}| < \frac{1}{2} \epsilon_0 b_{k_n}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Πράγματι, παίρνουμε  $m_1 = k_1$  και



απειρά  $a_{k_n} \rightarrow 0$  και  $b_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , είναι σίγουρα ναι να επιλέξουμε ο  
 δείκτης  $(k_n)_{n \in \mathbb{N}}$ . Έτσι τώρα αν  $\frac{a_{k_n}}{b_{k_n}} \leq -\epsilon_0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , θα  
 έχουμε ότι  $\frac{a_{k_n}}{b_{k_n}} \leq -\epsilon_0$  και  $|a_{k_{n+1}}| < \frac{1}{2}\epsilon_0 b_{k_n}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$

Αντίθετα έχουμε ότι:

$$\frac{a_{k_{n+1}} - a_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} = \frac{a_{k_n} - a_{k_{n+1}}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} < \frac{a_{k_n} + \frac{1}{2}\epsilon_0 b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} \leq$$

$$\leq \frac{-\epsilon_0 b_{k_n} + \frac{\epsilon_0}{2} b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} = -\frac{\epsilon_0}{2} \frac{b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} \leq -\frac{\epsilon_0}{2}, \forall n \in \mathbb{N}$$

απειρά  $\frac{b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} > 1$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Άρα,  $0 = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{k_{n+1}} - a_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} \leq -\frac{\epsilon_0}{2} < 0$

Αντίθετα. Πρέπει λοιπόν να έχουμε ότι  $\frac{a_{k_n}}{b_{k_n}} \geq \epsilon_0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

Τότε έχουμε ότι

$$\frac{a_{k_n} - a_{k_{n+1}}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} > \frac{a_{k_n} - \frac{1}{2}\epsilon_0 b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} > \frac{\epsilon_0 b_{k_n} - \frac{1}{2}\epsilon_0 b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} =$$

$$= \frac{1}{2}\epsilon_0 \frac{b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} > \epsilon_0, \text{ απειρά } k_n \in M, \forall n \in \mathbb{N}. \text{ Άρα έχουμε ότι}$$

$$0 = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{k_n} - a_{k_{n+1}}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} \geq \epsilon_0 > 0. \text{ Αντίθετα. Άρα πρέπει } \frac{a_n}{b_n} \rightarrow 0$$

όπου  $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$  ή  $\varphi$  διάσπαση. και  $\lambda = 0$ . Όταν  $\lambda \in \mathbb{R}$  και

$(b_n)_{n \in \mathbb{N}}$  ή  $\varphi$  διάσπαση, έχουμε ότι για τον  $(c_n)_{n \in \mathbb{N}}$  με  $c_n = a_n - \lambda b_n$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ ,

λογικά ότι

$$\frac{c_{k_{n+1}} - c_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} = \frac{a_{k_{n+1}} - \lambda b_{k_{n+1}} - a_{k_n} + \lambda b_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} = \frac{a_{k_{n+1}} - a_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} - \lambda \rightarrow 0$$



Πρώτη περίπτωση, από την περίπτωση  $\lambda=0$ , να έχουμε ότι  $\frac{c_n}{b_n} \rightarrow 0$  και  
 ή να  $\frac{a_n}{b_n} \rightarrow 0$ .

Υποθέτουμε τώρα ότι  $\lambda = +\infty$  και η  $(b_n)_{n \in \mathbb{N}}$  είναι γν. φθίνουσα

Α.  $\frac{a_n}{b_n} \rightarrow +\infty$ , δε υπάρχουν  $C > 0$  και ακολουθία  $(m_n)_{n \in \mathbb{N}}$   
 στο  $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$  τέτοια ώστε  $\frac{a_{m_n}}{b_{m_n}} < C$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Θέτουμε  $k_1 = m_1$

και επισημαίνουμε ~~ακολουθία~~ <sup>ενδιάμεση</sup> φυσικούς  $k_1 < k_2 < k_3 < \dots < k_n < k_{n+1} < \dots$

ώστε:  $k_n \in M = \{m_1, m_2, m_3, \dots\}$  και  $b_{k_{n+1}} < \frac{1}{2} b_{k_n}$  και

$|a_{k_{n+1}}| < b_{k_n}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Η μερική γινόμενα είναι περί

$b_{m_n} \rightarrow 0$  και  $a_{m_n} \rightarrow 0$ . Είναι σαφές, αφού  $k_n \in M$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , ότι

$\frac{a_{k_n}}{b_{k_n}} < C$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Ένεκεν τώρα ότι

$$\frac{a_{k_n} - a_{k_{n+1}}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} < \frac{C b_{k_n} + b_{k_{n+1}}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} = (C+1) \frac{b_{k_n}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} \leq 2(C+1), \forall n \in \mathbb{N}, \text{ αφού}$$

$$b_{k_n} < 2(b_{k_n} - b_{k_{n+1}}) \text{ επειδή } b_{k_{n+1}} < \frac{1}{2} b_{k_n}, \forall n \in \mathbb{N}.$$

$$\text{Έτσι, } +\infty = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{k_n} - a_{k_{n+1}}}{b_{k_n} - b_{k_{n+1}}} \leq 2(C+1) < +\infty, \text{ άρα}$$

$$\text{Άρα, } \frac{a_n}{b_n} \rightarrow +\infty = \lambda.$$

Όταν  $\lambda = -\infty$ , ~~α~~ και η  $(b_n)_{n \in \mathbb{N}}$  είναι γν. φθίνουσα, θέτουμε

$$c_n = -a_n, \text{ άρα και έχουμε ότι } \frac{c_{k_{n+1}} - c_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} = - \frac{a_{k_{n+1}} - a_{k_n}}{b_{k_{n+1}} - b_{k_n}} \rightarrow +\infty$$

3

Αρα, αν:  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \lambda \neq 0$ , τότε θα  $\frac{c_n}{b_n} \rightarrow \lambda \Rightarrow$

$$\Rightarrow \frac{-a_n}{b_n} \rightarrow +\infty \Rightarrow \frac{a_n}{b_n} \rightarrow -\infty = -\lambda.$$

Τότε, αν  $(b_n)_{n \geq 1}$  είναι γν. αύξουσα με  $\frac{a_{k+1} - a_k}{b_{k+1} - b_k} \rightarrow \lambda \in \overline{\mathbb{R}}$ ,

$\forall$  ακολουθία  $(a_k)_{k \geq 1}$  με  $(a_n)_{n \geq 1}$ , τότε δεσφύο  $\gamma_n = -b_n$ ,

θα έχουμε  $(\gamma_n)_{n \geq 1}$  είναι γν. φθίνουσα με  $\lim_{n \rightarrow \infty} \gamma_n = 0$ .

Επίσης έχουμε ότι 
$$\frac{a_{k+1} - a_k}{\gamma_{k+1} - \gamma_k} = - \frac{a_{k+1} - a_k}{b_{k+1} - b_k} \rightarrow -\lambda \in \overline{\mathbb{R}}$$

Αρα,  $\frac{a_n}{\gamma_n} \rightarrow -\lambda \Rightarrow -\frac{a_n}{b_n} \rightarrow -\lambda \Rightarrow \frac{a_n}{b_n} \rightarrow \lambda.$

Λήμμα Stolz 2: Έστω  $(a_n)_{n \geq 1}$  ακολουθία πραγματικών. Έστω  $(b_n)_{n \geq 1}$  γνήσια

μονότονα ακολουθία πραγματικών με  $b_n \rightarrow \pm\infty$ . Υποθέτουμε ότι

$$\frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} \rightarrow \lambda \in \overline{\mathbb{R}}. \text{ Τότε, } \frac{a_n}{b_n} \rightarrow \lambda.$$

Απόδ: Υποθέτουμε αρχικά ότι  $(b_n)_{n \geq 1}$  γν. αύξουσα με  $\lambda = 0$ . Αντίστροφα

έχουμε ότι  $b_n \rightarrow +\infty$ . Άρα πρέπει να γενικώσουμε υποθέτουμε ότι

$b_n > 0$ , τότε: Έστω  $\epsilon > 0$ . Αρα  $\frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} \rightarrow 0$  με  $\frac{1}{b_n} \rightarrow 0$

Παύσει  $m_0 \in \mathbb{N}$  ώστε  $\left| \frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} \right| < \epsilon$ ,  $\forall n \geq m_0$ , με  $n_1 > n_0$  ώστε

$$\left| \frac{a_{n_1} - a_{n_0}}{b_{n_1} - b_{n_0}} \right| < \epsilon, \forall n \geq n_1. \text{ Τότε, } \forall n \geq n_1, \text{ έχουμε}$$



$$-\epsilon < \frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} < \epsilon \Rightarrow -\epsilon(b_{n+1} - b_n) < a_{n+1} - a_n < \epsilon(b_{n+1} - b_n), \forall n \geq n_0$$

$$\text{Also } -\epsilon \sum_{k=n_0}^n (b_{k+1} - b_k) < \sum_{k=n_0}^n (a_{k+1} - a_k) < \epsilon \sum_{k=n_0}^n (b_{k+1} - b_k), \forall n \geq n_1$$

Induktion

$$\Rightarrow \text{Aussage } -\epsilon(b_{n+1} - b_{n_0}) < a_{n+1} - a_{n_0} < \epsilon(b_{n+1} - b_{n_0}), \forall n \geq n_1$$

$$\Rightarrow -\epsilon + \epsilon \frac{b_{n_0}}{b_{n+1}} < \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} - \frac{a_{n_0}}{b_{n+1}} < \epsilon - \frac{\epsilon b_{n_0}}{b_{n+1}}, \forall n \geq n_1$$

$$\Rightarrow -\epsilon + \frac{a_{n_0} + b_{n_0}\epsilon}{b_{n+1}} < \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} < \epsilon + \frac{a_{n_0} - \epsilon b_{n_0}}{b_{n+1}}, \forall n \geq n_1$$

$$\Rightarrow -2\epsilon < \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} < 2\epsilon, \forall n \geq n_1. \text{ Also Es gilt,}$$

$$\epsilon \text{ wahl in } \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} \rightarrow 0 \Rightarrow \frac{a_n}{b_n} \rightarrow 0$$

Unbedingt falls in  $\mathbb{R} = +\infty$  oder  $(b_n)_{n \in \mathbb{N}}$  zu eifahren. Aber  $b_n \rightarrow +\infty$

oder unbedingt eifahren in  $b_n > 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ . Es sei  $M > 0$ .

$$\text{Also } \frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} \rightarrow +\infty, \text{ unapxhi } n_0 \in \mathbb{N} \text{ wozu } \frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} > M, \forall n \geq n_0$$

$$\text{Also } \frac{1}{b_n} \rightarrow 0, \text{ unapxhi } n_1 \in \mathbb{N}, n_1 > n_0, \text{ wozu } \left| \frac{a_{n_0} - b_{n_0}M}{b_{n+1}} \right| < \frac{M}{2}, \forall n \geq n_1$$

$$\text{Also, } a_{n+1} - a_n > M(b_{n+1} - b_n), \forall n \geq n_0 \Rightarrow \sum_{k=n_0}^n (a_{k+1} - a_k) > M \sum_{k=n_0}^n (b_{k+1} - b_k), \forall n \geq n_1$$

$$\Rightarrow a_{n+1} - a_{n_0} > M(b_{n+1} - b_{n_0}), \forall n \geq n_1 \Rightarrow \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} - \frac{a_{n_0}}{b_{n+1}} > M - \frac{M b_{n_0}}{b_{n+1}}$$

$$\Rightarrow M < \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} + \frac{M b_{n_0} - a_{n_0}}{b_{n+1}} \Rightarrow M < \frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} + \frac{M}{2}, \forall n \geq n_1$$

5

$\lambda \in \mathbb{R}$ ,  $\frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} > \frac{M}{2}$ ,  $\forall n \geq n_1$ .  $\lambda \in \mathbb{R}$   $M > 0$  αυθαίρετο,  $\exists \epsilon > 0$   $\delta > 0$

$$\frac{a_{n+1}}{b_{n+1}} \rightarrow +\infty. \quad \lambda \in \mathbb{R} \text{ με } \frac{a_n}{b_n} \rightarrow +\infty$$

Αν  $\lambda = -\infty$  με  $(b_n)_{n \geq 1}$  γν. αίφωνα, τότε  $\frac{(-a_{n+1}) - (-a_n)}{b_{n+1} - b_n} =$

$$= - \frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} \rightarrow +\infty. \quad \lambda \in \mathbb{R}, \text{ αὐτὸ τὸν ἀποφασιστικὸν ἀποφασισμὸν,}$$

ἔχουμε  $-\frac{a_n}{b_n} \rightarrow +\infty \Rightarrow \frac{a_n}{b_n} \rightarrow -\infty.$

Τέλος, αν  $(b_n)_{n \geq 1}$  γν. φθίνουσα με  $\frac{a_{n+1} - a_n}{b_{n+1} - b_n} \rightarrow \lambda \in \mathbb{R}$ , τότε

η  $(-b_n)_{n \geq 1}$  γν. αίφωνα με  $\frac{a_{n+1} - a_n}{(-b_{n+1}) - (-b_n)} \rightarrow -\lambda \in \mathbb{R} \Rightarrow$

$$\Rightarrow \frac{a_n}{-b_n} \rightarrow -\lambda \Rightarrow \frac{a_n}{b_n} \rightarrow +\lambda$$



Πριν προχωρήσουμε στις αποδείξεις του κριτηρίου De l'Hopital μένωμε  
 δύο χρήσιμες παρατηρήσεις πάνω στα όρια του ακολουθιών

Παρατηρήσεις: 1) Έστω  $(x_n)_{n \geq 1}$  ακολουθία πραγματικών με  $\lambda \in \mathbb{R}$ . Υποδιόψου  
 ότι κάθε υποακολουθία  $(x_{k_n})_{n \geq 1}$  της  $(x_n)_{n \geq 1}$  έχει υποακολουθία  
 $(x_{k_{m_n}})_{n \geq 1}$  με  $x_{k_{m_n}} \rightarrow \lambda$ . Τότε  $x_n \rightarrow \lambda$ .

Πείραται, ως υποδιόψου πρώτα ότι  $\lambda \in \mathbb{R}$ . Αν  $x_n \not\rightarrow \lambda$ , δε υπάρχει  
 $\epsilon_0 > 0$  και υποακολουθία  $(x_{k_n})_{n \geq 1}$  της  $(x_n)_{n \geq 1}$  ώστε  $|x_{k_n} - \lambda| \geq \epsilon_0$ , πάντοτε.  
 Τότε όπω, υπάρχει υποακολουθία της  $(x_{k_n})_{n \geq 1}$  που συγκλίνει στο  $\lambda$ . Άρα  
 $\lambda = \lambda$  και  $x_n \rightarrow \lambda$ , δε υπάρχει  $\mu > 0$  ~~και~~ και υποακολουθία  
 $(x_{k_n})_{n \geq 1}$  της  $(x_n)_{n \geq 1}$  με  $x_{k_n} \in M$ , πάντοτε. Άρα η  $(x_{k_n})_{n \geq 1}$  είναι  
 ένα φρεγμένο και ουσιαστικά υπάρχει υποακολουθία που δεν συγκλίνει  
 συγκλίνει στο  $\lambda$ . Περφρα ενισχυόμενα αποδεικνύει ότι  $\lambda = -\infty$

2) Έστω  $I \subset \mathbb{R}$  ανοιχτό διάστημα και  $x_0 \in \mathbb{R}$  άκρο του  $I$ . Έστω  
 $f: I \rightarrow \mathbb{R}$  συνάρτηση. Έστω  $\lambda \in \mathbb{R}$ . Τότε ισχύει τα ακόλουθα.

(α) Αν  $x_0$  είναι αριστερό άκρο του  $I$  και  $f(x_n) \rightarrow \lambda$  με κ'ότι  
γνήσια φθίνουσα ακολουθία  $(x_n)_{n \geq 1}$  στο  $I$ , ~~και~~  $x_n \rightarrow x_0$ ,  
 τότε,  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = \lambda$

(β) Αν  $x_0$  είναι δεξιό άκρο του  $I$  και  $f(x_n) \rightarrow \lambda$  με κ'ότι γνήσια αύξουσα  
 ακολουθία  $(x_n)_{n \geq 1}$  στο  $I$  με  $x_n \rightarrow x_0$ , τότε  
 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = \lambda$

7

Πρόσφατα, με το (i), αν  $x_n \in I$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$  και  $x_n \rightarrow x_0$ , θεωρούμε  
 μία αυξανόμενη ακολουθία  $(x_{k_n})_{n \in \mathbb{N}}$  και  $(x_{l_n})_{n \in \mathbb{N}}$ . Αρα  $x_{k_n} \rightarrow x_0$   
 και  $x_{l_n} \rightarrow x_0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , έχουμε ότι για κάθε  $p \in \mathbb{N}$  υπάρχει  
 $d \in \mathbb{N}$ ,  $d > p$ , με  $x_{k_p} > x_{l_d}$  (υπάρχει κάποιο  $d \in \mathbb{N}$ ). Μπορούμε  
 λοιπόν να βρούμε μία ακολουθία  $(x_{k_{m_n}})_{n \in \mathbb{N}}$  και  $(x_{l_{n_n}})_{n \in \mathbb{N}}$   
 είναι γνήσια φθίνουσα. Αρα  $x_{k_{m_n}} \rightarrow x_0$ , η υποέκδοξη δίνει ότι  
 $f(x_{k_{m_n}}) \rightarrow \lambda$ . Η Περιοχή 1 μας δίνει ότι  $f(x_n) \rightarrow \lambda$ ,  
 αφού κάθε ακολουθία και  $(f(x_n))_{n \in \mathbb{N}}$  έχει υπο-ακολουθία που συγκλίνει  
 στο  $\lambda$ .

Παρόμοια δείχνουμε το (ii)

1ος Κανόνας De L'Hopital: (Περίπτωση 0/0). Έστω  $I \subset \mathbb{R}$  ανοικτό

διάνυσμα και  $x_0 \in \overline{\mathbb{R}}$  τότε είτε  $x_0 \in I$ , είτε  $x_0$  άκρο του  $I$ .

Έστω  $f: I \setminus \{x_0\} \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $g: I \setminus \{x_0\} \rightarrow \mathbb{R}$  παραγωγίσιμες.

Υποδιόζουμε ότι:

$$(i) \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} g(x) = 0$$

$$(ii) g'(x) \neq 0, \forall x \in I \setminus \{x_0\}.$$

$$(iii) \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)} = \lambda \in \overline{\mathbb{R}}.$$

$$\text{Τότε, } \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda.$$



Παρατήρηση: Η συνάρτηση  $g(x) \neq 0$ ,  $\forall x \in I(x_0)$ , μας εξασφαλίζει μόνον  
 ως D. Darboux ότι η  $g'$  διατηρεί πρόσημο τόσο αριστερά, όσο και δεξιά του  
 $x_0$  και  $I$ . Αν  $x_0$  άρα του  $I$ , τότε η  $g'$  διατηρεί πρόσημο στο  $I$   
 Έτσι ότι η  $g$  είναι γνήσια φθίνουσα τόσο αριστερά, όσο και δεξιά  
 του  $x_0$  (δεν ανεβαίνει ποτέ του ίδιου πλάτους), άρα  $x_0 \in I$ . Αν  $x_0$   
 άρα του  $I$ , τότε η  $g$  δε είναι γνήσια φθίνουσα στο  $I$ . Έτσι  
 δεν γιναι  $g(x) = 0$ , συμπληρώνεται ότι  $g(x) \neq 0, \forall x \in I(x_0)$ . Περαιτέρω,  
 $x \rightarrow x_0$   
 αν η  $g$  είναι γν. αύξουσα αριστερά του  $x_0$ , τότε  $g < 0$  αριστερά του  $x_0$ .  
 Αν η  $g$  είναι γν. ~~αύξουσα~~<sup>φθίνουσα</sup> αριστερά του  $x_0$ , τότε  $g > 0$  αριστερά του  $x_0$ .  
 Έτσι αν η  $g$  γν. φθίνουσα δεξιά του  $x_0$ , τότε  $g < 0$  δεξιά του  $x_0$ .  
 και αν η  $g$  γν. αύξουσα δεξιά του  $x_0$ , τότε  $g > 0$  δεξιά του  $x_0$ .  
 Και συνολικά η  $\frac{f(x)}{g(x)}$  είναι καθε' όψη στο  $I(x_0)$ .

Απόδειξη (Κανόνας De l'Hopital). Αν υποθέσουμε κατ'επίπεδο ότι το  
 $x_0$  είναι αριστερά άρα του  $I$ . Έστω  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  γν. φθίνουσα ακολουθία  
 στοιχείων του  $I$  με  $x_n \rightarrow x_0$ . ~~Υποθέτουμε~~ ~~ότι~~ ~~ο~~ ~~τις~~ ~~δε~~ ~~δεξιά~~ ~~του~~ ~~αριστερά~~ ~~του~~ ~~αριστερά~~ ~~του~~  $x_0$   
 $\frac{f(x_n)}{g(x_n)} \rightarrow L$ . Εξετάζουμε το  $I \in \mathbb{R}$  άρα του  $x_0$ . Από το (i) έπεται  
 ότι  $f(x_n) \rightarrow 0$  και  $g(x_n) \rightarrow 0$ . Επίσης από (ii) και τον Περαιτέρω  
 φρονιμό έχουμε ότι η  $(g(x_n))_{n \in \mathbb{N}}$  είναι γνήσια φθίνουσα. Έστω  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$   
 ακολουθία των  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ . Αρα η  $g$  γν. φθίνουσα στο  $I$  έχει ότι  $g(x_{n+1}) < g(x_n)$   
 Άρα με τη  $f, g$  μεμονωμένα στο υποδιάστημα του γενικευμένου δια-  
 φερικού μόνον από το διάστημα  $[x_{n+1}, x_n]$ , άρα με την βοήθεια  
 $\exists \xi_n \in (x_{n+1}, x_n)$  με  $\frac{f(x_{n+1}) - f(x_n)}{g(x_{n+1}) - g(x_n)} = \frac{f'(\xi_n)}{g'(\xi_n)}$ , άρα





Από το  $\xi_n \in (x_{n+1}, x_n)$ , δηλαδή,  $x_{n+1} < \xi_n < x_n$ , έχουμε, το  $\mathcal{D}$ . Συνεπώς  
 για τον όρο  $\xi_n \in I$ , έχουμε, τον  $\xi_n \rightarrow x_0$ . Από  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda$ ,  
 από (iii), έχουμε τον  $\frac{f(\xi_n)}{g(\xi_n)} \rightarrow \lambda$ . Άρα,  $\frac{f(x_{n+1}) - f(x_n)}{g(x_{n+1}) - g(x_n)} \rightarrow \lambda$

Για κάθε ακολουθία  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  με  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}^{\neq}$ . Από το 1<sup>ο</sup> μέρος του  
 συστήματος του  $\frac{f(x_n)}{g(x_n)} \rightarrow \lambda$ . Η  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  είναι ωχρή, γι.φ.δ.  
 ακολουθία στο  $I$  με  $x_n \downarrow x_0$ . Έτσι, με  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda$ , είναι  
 $x_0$  είναι άκρο του  $I$

Συνεπώς, να το  $x_0$  είναι σημείο άκρου του  $I$  επιδιώκουμε  
 ωχρή γι. φ.δ. ακολουθία  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  ωχρή στο  $I$  με  $x_n \rightarrow x_0$   
 και εφαρμόζοντας αυτό που το ίδιο επιδιώκουμε όπως παραπάνω  
 για να δείξουμε ότι  $\frac{f(x_n)}{g(x_n)} \rightarrow \lambda$ . Άρα, ναι,  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda$ .

Όταν  $x_0 \in I$ , γράφουμε  $I = I_a \cup I_b$  όπου  $I_a$  το υποδιάστημα του  $I$   
 που βρίσκεται αριστερά του  $x_0$  και  $I_b$  το υποδιάστημα που βρίσκεται  
 δεξιά του  $x_0$ . Το  $x_0$  είναι άκρο των  $I_a, I_b$ . Από τις προ-  
 ρημένες παρατηρήσεις έχουμε ότι  $\lim_{x \rightarrow x_0^+} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{\substack{x \rightarrow x_0 \\ x \in I_a}} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda$  και

$$\lim_{x \rightarrow x_0^-} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{\substack{x \rightarrow x_0 \\ x \in I_b}} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda. \text{ Άρα, } \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda.$$



2<sup>ος</sup> Κανόνας De l'Hopital (Παράγωγος  $\frac{0}{0}$  /  $\frac{\infty}{\infty}$ ). Έστω  $I$  ανοικτό

σύνθετο του  $\mathbb{R}$  και  $x_0 \in \overline{I}$  ώστε είτε  $x_0 \in I$ , είτε  $x_0$  άκρο του  $I$ . Έστω  $f: I \setminus \{x_0\} \rightarrow \mathbb{R}$  και  $g: I \setminus \{x_0\} \rightarrow \mathbb{R}$  παραγωγίσιμες συναρτήσεις. Υποθέτουμε ότι:

(i)  $\lim_{x \rightarrow x_0} |g(x)| = +\infty$

(ii)  $g'(x) \neq 0, \forall x \in I \setminus \{x_0\}$ .

(iii)  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)} = \lambda \in \overline{\mathbb{R}}$

Τότε,  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda$ .

Παραδείγματα: 1) Δεν υποθέτουμε η ύπαρξη του  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x)$ .

2) Το  $\lambda$  Darboux μας εξασφαλίζει, πίσω του (ii), ότι για όλα μικρότερα του  $\lambda$  η  $g$  είναι αριστερά, όσο και δεξιά του  $x_0$  (όχι απαραίτητα το ίδιο είδος μονotonίας). Έτσι ότι η  $g$  έχει το νότιο πλάι ρίξη αριστερά του  $x_0$ , και το νότιο πλάι ρίξη δεξιά του  $x_0$ . Αν  $x_0 \in I$ , τότε υπάρχει υποδιάντημα  $J$ , υπέρ  $x_0$ , του  $I$  με  $g(x) \neq 0 \forall x \in J \setminus \{x_0\}$ . Αν  $x_0$  άκρο του  $I$ , τότε υπάρχει υποδιάντημα  $J$  του  $I$  με άκρο στο  $x_0$  ώστε  $g(x) \neq 0, \forall x \in J$ . Έτσι ότι η  $g$  συμπεριφέρεται ως  $f(x)/g(x)$  είναι καλή περίπτωση καθώς  $x \rightarrow x_0$ .

Απόδειξη (2<sup>ο</sup> κεντρικό De l'Hopital). Υποθέτουμε ότι  $x_0$  είναι κριτικός

είναι στο  $I$ . Έστω  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  γινόμενα  $\varphi$  διαδοχικά αυξανόμενα σχετικά με  $I$  με  $x_n \rightarrow x_0$ . Θα δείξουμε ότι  $\frac{f(x_n)}{g(x_n)} \rightarrow \lambda$ . Θα εφαρμόσουμε το 2<sup>ο</sup> κεντρικό Stolz. Παρατηρούμε ότι λόγω του (ii) η  $(g(x_n))_{n \in \mathbb{N}}$  είναι γν. φθίνουσα (σύνθημα μας με το αντιστρόφιο παραρτήρημα 2)

Το (i) μας δίνει ότι  $g(x_n) \rightarrow \pm \infty$ . Το δείχνουμε πρώτα χρησιμοποιώντας (γενικότερα) εφαρμοζόμενα για τα  $f, g$  στο κεντρικό Stolz στο  $[x_{n+1}, x_n]$  με σημείο  $\xi_n \in (x_{n+1}, x_n)$  ώστε  $\frac{f(x_{n+1}) - f(x_n)}{g(x_{n+1}) - g(x_n)} = \frac{f'(\xi_n)}{g'(\xi_n)}$

Παράλληλα. Αρκεί  $x_{n+1} < \xi_n < x_n$ , άρα, με  $x_n \rightarrow x_0$ , το  $\xi_n$  συγκλίνει προς  $x_0$  με  $\xi_n \in I$ , άρα III.

Από το (iii) συμπεραίνουμε ότι  $\frac{f'(\xi_n)}{g'(\xi_n)} \rightarrow \lambda$ . Από όλο αυτό έχουμε ότι  $\frac{f(x_{n+1}) - f(x_n)}{g(x_{n+1}) - g(x_n)} \rightarrow \lambda$ . Έτσι,  $\frac{f(x_n)}{g(x_n)} \rightarrow \lambda$ , ενώ το 2<sup>ο</sup> κεντρικό Stolz.

Αρκεί  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  γινόμενα γν. φθίνουσα αυξανόμενα σχετικά με  $I$  με  $x_n \rightarrow x_0$ , είναι ότι  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \lambda$ .

Οι εφαρμοστέες περιπτώσεις,  $x_0$  δείχνει από το I, ή,  $x_0 \in I$ , αντιστοίχως αντιστοίχως είναι οι αντίστοιχες περιπτώσεις το 1<sup>ο</sup> κεντρικό L'Hopital



Παρατήρηση: 1)  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{3 \ln(x) + x^2}{2 \ln(x) - 3x^2}$     Περικύματα  $\frac{\infty}{\infty}$  επειδή  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \ln(x) = -\infty$

Θέτουμε  $f(x) = 3 \ln(x) + x^2$ ,  $g(x) = 2 \ln(x) - 3x^2$  για  $x > 0$ . Τότε  $g'(x) = \frac{2}{x} - 6x = \frac{2-6x^2}{x}$   
 $= \frac{2-6x^2}{x} > 0$  όταν  $x > 0$  και  $x^2 < \frac{1}{3}$ . Άρα,  $g'(x) > 0, \forall x \in (0, \frac{1}{\sqrt{3}})$

Επίσης,  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f'(x)}{g'(x)} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{3}{x} + 2x}{\frac{2}{x} - 6x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{3+2x^2}{2-6x^2} = \frac{3}{2} \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{3}{2}$

2)  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \sqrt{x} \ln(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(x)}{1/\sqrt{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x)}{g(x)}$ . Πάλι,  $\frac{\infty}{\infty}$ , και

$g'(x) = -\frac{1}{2x^{3/2}} < 0, \forall x > 0$ , και  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f'(x)}{g'(x)} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{x}}{-\frac{1}{2x^{3/2}}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{-2x^{3/2}}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} (-2)\sqrt{x} = 0$ .  $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x)}{g(x)} = 0$

3)  $\lim_{x \rightarrow 1} \left[ \frac{1}{\ln(x)} - \frac{1}{x-1} \right] = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x-1 - \ln(x)}{(x-1)\ln(x)} \stackrel{0/0}{=} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1 - \frac{1}{x}}{\ln(x) + \frac{x-1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x-1}{x \ln(x) + x - 1}$

$\stackrel{0/0}{=} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1}{\ln(x)+1+1} = \frac{1}{2}$ . Αρκεί βέβαια συνεχίσουμε

γιατί η παραπάνω  $\ln(x) + \frac{x-1}{x} \neq 0$ , για κάθε  $x \neq 1$  με  $x$  σε οποιαδήποτε πλευρά διαστήματος κύριου  $L$ . Πράγματι,  $\ln(x) + \frac{x-1}{x} \leq x-1 + \frac{x-1}{x} = (x-1)(1 + \frac{1}{x}) = \frac{x^2-1}{x} < 0$ , αν  $0 < x < 1$ , ενώ,  $\ln(x) + \frac{x-1}{x} > 0$ , αν  $x > 1$

4)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} [n - 2 \operatorname{Arctan}(x)] \ln(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{n - 2 \operatorname{Arctan}(x)}{\frac{1}{\ln(x)}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)}$  με

$f(x) = n - 2 \operatorname{Arctan}(x)$  και  $g(x) = \frac{1}{\ln(x)}$ . Άρα  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \operatorname{Arctan}(x) = \frac{\pi}{2}$  και

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \ln(x) = +\infty$ , έχουμε απροσδιόριστο  $0/0$ .

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\frac{-2}{1+x^2}}{-\frac{1/x}{[\ln(x)]^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x [\ln(x)]^2}{1+x^2} \stackrel{\infty}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2[\ln(x)]^2 + 4x \cdot \frac{\ln(x)}{x}}{2x}$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2[\ln(x)]^2 + 4\ln(x)}{2x} \stackrel{\infty/\infty}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{[\ln(x)]^2 + 2\ln(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2\ln(x) \cdot \frac{1}{x} + \frac{2}{x}}{1} =$$

$$= 0 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{0 + 2\ln(x)}{x} \stackrel{\infty/\infty}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 \cdot 1/x}{1} = 0. \text{ Άρα, } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)} = 0$$

$$5) \lim_{x \rightarrow 0^+} [\sin(x)]^x = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left\{ e^{\ln[\sin(x)]} \right\}^x = \lim_{x \rightarrow 0^+} e^{x \ln[\sin(x)]}$$

$$\text{Υποτίθεται } \lim_{x \rightarrow 0^+} x \ln[\sin(x)] = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln[\sin(x)]}{1/x} \stackrel{\infty/\infty}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{+\cos(x)}{\sin(x)} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{-x^2 \cos(x)}{\sin(x)} = 1 \cdot \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{-x^2}{\sin(x)} = \lim_{x \rightarrow 0^+} (-x) \cdot \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x}{\sin(x)} = 0 \cdot 1 = 0$$

$$\text{Άρα, } \lim_{x \rightarrow 0^+} [\sin(x)]^x = e^0 = 1.$$

$$6) \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln[\sin(x)]}{\ln(e^x - 1)} \stackrel{\infty/\infty}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{\cos(x)}{\sin(x)}}{\frac{e^x}{e^x - 1}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(e^x - 1)\cos(x)}{e^x \sin(x)} =$$

$$= 1 \cdot \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(e^x - 1)\cos(x)}{\sin(x)} = \left( \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^x - 1}{\sin(x)} \right) \cdot 1 = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^x - 1}{\sin(x)} \stackrel{0/0}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^x}{\cos(x)} = 1$$

$$7) \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{-x}(e^{2x} - 1)}{e^{-x}(e^{2x} + 1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{2x} - 1}{e^{2x} + 1} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{2x}(1 - e^{-2x})}{e^{2x}(1 + e^{-2x})} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1 - e^{-2x}}{1 + e^{-2x}} = \frac{1 - 0}{1 + 0} = 1. \quad \text{Εάν ο κανόνας De l'Hospital δεν}$$

$$\text{βούδα. Π.χ., } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(e^x - e^{-x})'}{(e^x + e^{-x})'} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x + e^{-x}}{e^x - e^{-x}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(e^x + e^{-x})'}{(e^x - e^{-x})'}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}}, \text{ επιστρέφεται στο αρχικό όριο.}$$

8) Το όριο  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)}$  μπορεί να υπάρχει και το  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)}$  να μην υπάρχει



Π.χ., αν  $f(x) = \sin(x)$ ,  $g(x) = x$ , τότε  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sin(x)}{x} = 0$

πότε  $\left| \frac{\sin(x)}{x} \right| \leq \frac{1}{x}$ ,  $\forall x > 0$  με  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0$ . Άρα,  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sin(x)}{x} = 0$

Από Sandwich συμπέρασμα. Άρα,  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\cos(x)}{1}$  δεν υπάρχει

πότε αν  $x_n = n\pi$ ,  $n \in \mathbb{N}$ , τότε  $x_n \rightarrow +\infty$  ενώ  $\cos(x_n) = (-1)^n$  με  $(-1)^n$  δεν συγκλίνει ούτε σε αριθμό, ούτε σε  $\pm \infty$

9) Τα όρια  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)}$  με  $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)}$  μπορεί να υπάρχει αλλά

να μην είναι ίσα. Π.χ.  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{x+1} = 0$  με  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x'}{(x+1)'} = 1$

10) Στο παράδειγμα 9) δεν υπάρχει αντιστοίχια. Μπορεί όμως να έχουμε ότι  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} g(x) = +\infty$ ,  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} = 0$

με το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)}$  να μην υπάρχει.

Π.χ.  $f(x) = 2x + \sin(2x)$ ,  $g(x) = e^{\sin(x)} [2x + \sin(2x)] + 1$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$

Εξαιρέτ  $f(x) \geq 2x - 1$ ,  $\forall x \in \mathbb{R} \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$ .

Επίσης,  $g(x) \geq e^{-1}(2x - 1)$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$  με  $x > \frac{1}{2}$  (αφού  $\sin(x) \geq -1$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ )

Άρα,  $\lim_{x \rightarrow +\infty} g(x) = +\infty$ . Υποβιβισμός με  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} =$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 + 2\cos(2x)}{\cos(x) e^{\sin(x)} [2x + \sin(2x)] + e^{\sin(x)} [2 + 2\cos(2x)]} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 [1 + \cos(2x)]}{e^{\sin(x)} [\cos(x)(2x + \sin(2x)) + 2(1 + \cos(2x))]} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 \cdot 2 \cos^2(x)}{e^{\sin(x)} [\cos(x)(2x + \sin(2x)) + 2 \cos^2(x)]} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{4 \cos^2(x)}{e^{\sin(2x)} \cdot \cos(x) [2x + \sin(2x) + 2\cos(x)]} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{4 \cos(x)}{e^{\sin(2x)} [2x + \sin(2x) + 2\cos(x)]}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} \frac{4 \cos(x)}{e^{\sin(2x)} \left[ 2 + \frac{\sin(2x)}{x} + \frac{2\cos(x)}{x} \right]} = 0$$

Meri  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0$  meri  $\forall$  o'ringun  $h(x) = \frac{4 \cos(x)}{e^{\sin(2x)} \left[ 2 + \frac{\sin(2x)}{x} + \frac{2\cos(x)}{x} \right]}$

Eina q'p'pin  $\delta \in \mathbb{R}$  o'ringun  $\forall$   $x > b$  aqal

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left[ 2 + \frac{\sin(2x)}{x} + \frac{2\cos(x)}{x} \right] = 2 \quad \text{meri} \quad \left| \frac{4 \cos(x)}{e^{\sin(2x)}} \right| \leq \frac{4}{e^{\sin(2x)}} \leq 4e$$

Aer, unq'pin  $b > 0$   $\forall$   $2 + \frac{\sin(2x)}{x} + \frac{2\cos(x)}{x} > 1, \forall x > b.$

Sumari,  $|h(x)| \leq 4e, \forall x > b.$  Aer,  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{h(x)}{x} = 0$

To q'ro  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left[ \frac{f(x)}{g(x)} \right] = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x + \sin(2x)}{e^{\sin(2x)} [2x + \sin(2x)] + 1}$   $\delta$  o'ringun

Meri o'ringun  $x_n = n\pi, \forall n \in \mathbb{N}$ ,  $x_n \rightarrow +\infty$

$$\text{meri} \quad \frac{f(x_n)}{g(x_n)} = \frac{2n\pi + \sin(2n\pi)}{e^{\sin(2n\pi)} [2n\pi + \sin(2n\pi)] + 1} = \frac{2n\pi}{2n\pi + 1} \rightarrow 1$$

Eini q'ro  $y_n = 2n\pi + \frac{\pi}{2}, \forall n \in \mathbb{N}$ ,  $\text{ex'pt} \sin(y_n) = 1, \forall n \in \mathbb{N}$

$$\text{meri} \quad \frac{f(y_n)}{g(y_n)} = \frac{4n\pi + \pi + \sin(4n\pi + \pi)}{e^{\sin(2n\pi + \pi/2)} [4n\pi + \pi + \sin(4n\pi + \pi)] + 1} = \frac{(4n+1)\pi}{e[(4n+1)\pi] + 1} \rightarrow \frac{1}{e}$$

Aer  $\frac{1}{e} \neq 1$ ,  $\delta$  o'ringun to  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)}$



Αυτός που συμβαίνει σε αυτό το παράδειγμα είναι ότι δεν  
 ισχύει η μέθοδος του κανόνα De l'Hospital. Συγκεκριμένα,  
 δεν ισχύει ότι  $g'(x) \neq 0$  για κάθε  $x$  σε ένα διάστημα  $(t, t+\epsilon)$   
 με  $t > 0$ . Πράγματι,  $g'(x) = e^{\sin(x)} \cos(x) [2x + \sin(2x) + 2\cos(x)]$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$   
 με συνέπεια  $g'(x) = 0$  όταν  $\cos(x) = 0$ . Άρα  $g'(\frac{n\pi + \frac{\pi}{2}}{2}) = 0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$   
 Άρα  $\frac{n\pi + \frac{\pi}{2}}{2} \rightarrow +\infty$ , σε αυτό το διάστημα  $(t, t+\epsilon)$  με  $t > 0$  θα  
 βρούμε πάντα  $\frac{n\pi + \frac{\pi}{2}}{2}$  της  $g'$ . Η  $\frac{f'}{g'}$  ορίζεται στο σύνολο  $\left\{ x \in \mathbb{R} : x > \frac{3}{2}, x \neq \frac{n\pi + \frac{\pi}{2}}{2} \right\}$   
 $\forall n \in \mathbb{N}$ .

Σημείωση: Έστω ορισμός του ορίου συμπεριφοράς  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x)$ , θεωρούμε ότι  
 το  $x_0 \in \mathbb{R}$  είτε ανήκει σε κάποιο ανοιχτό διάστημα  $I$ , είτε  $x_0$  είναι άκρο  
 του ανοιχτού διαστήματος  $I$ . Επιπλέον, η  $f$  ορίζεται στο σύνολο  $I \setminus \{x_0\}$ .  
 Γενικότερα, ορίζεται το  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x)$  όταν η  $f$  ορίζεται σε ένα σύνολο της  
 μορφής  $I \setminus A$ , όπου το  $A \in I$  αποτελείται από τους όρους μιας  
 ακολουθίας  $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$  στοιχείων του  $I$ . Όταν  $x_0 \in I$ , θεωρούμε ότι  $x_0 \in A$   
 δηλαδή, το  $x_0$  είναι ήχος από τους όρους της  $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$ . Έτσι ορισμός  
 του ορίου να δίνεται αρχικά, θεωρούμε ότι  $a_n = x_0$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , όπου  
 $x_0 \in I$ . Έτσι η περίπτωση κατά την οποία το  $x_0$  είναι άκρο του  
 $I$ , μπορεί να οριστεί την  $f$  στο  $I \setminus A$ , όπου  $A = \{a_n : n \in \mathbb{N}\}$   
 με  $a_n \in I$  και  $a_n \rightarrow x_0$ . Δηλαδή,  $f : I \setminus \{a_n : n \in \mathbb{N}\} \rightarrow \mathbb{R}$ .

Παράδειγμα: Η συνάρτηση  $f(x) = \frac{x}{\sin^2(x)}$  ορίζεται στο  $\mathbb{R} \setminus \{n\pi : n \in \mathbb{N}\}$ . Εάν  
 $a_n = n\pi$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , και  $A = \{n\pi : n \in \mathbb{N}\}$ . Έτσι,  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$  και  $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = -\infty$   
 αφού  $\frac{1}{\sin^2(x)} > 0$ ,  $\forall x \in \mathbb{R} \setminus A$ . Συνεπώς,  $\frac{x}{\sin^2(x)} \geq x$ , αν  $x \in \mathbb{R} \setminus A$  με  $x > 0$  και  
 $\frac{x}{\sin^2(x)} \leq x$ , αν  $x < 0$  με  $x \in \mathbb{R} \setminus A$ .